大地春回信风吹,婀娜杨柳绿枝垂。

田间人气暄暄暖,新事虎年着意催

抖擞寒风笑意频,梅花绽放闹纷纷。

葳蕤芳径绿茸茸,喜听鸟鸣婉转声。

展翅蜂飞蝶同舞,共襄美丽小康城。

七彩金虹期盛开,全村美丽称心怀。

不甘寥落众卉后, 先秀芳菲先报春。

DONGHU·YUSI

七绝•古城迎春曲十首

三能一体成功倍,聚力护航共富来。

东湖春莅绿茵旺, 芳草年年与爱长。 生态乡村风景佳,水乡百姓共安享。

欲跟天地夺春回,拼搏年前奋楫杯。 待到东风和煦日,竞争更是浪潮催。

远瞩长江三角带,河山泻入壮怀间。 心存合作共携手,发展共吟兴旺篇。

是处相逢春意通,铁军服务暖融融。 便民迅捷争分秒,共奏先行示范功。

古城好客揽人才,四境新春络绎来。 数字赋能露头角,珍珠宝石各安排。

桃李春风几波客,松枫秋霜四方宾。 相逢文旅美乡镇,绿色山川满地金。

辛丑季冬



德高望重桑榆情暖 无私奉献余热生辉

-读老俞书记《桑榆续集》有感

□ 王晓燕



春节前,我收到一份珍贵的礼物——俞云芳老书 记的新书《桑榆续集》,扉页上写着:"王晓燕同志:你 好,现将《桑榆续集》送上,供你在业余时参阅,对了解 平湖社情,也许有助。不妥之处,望多加指正。俞云 芳赠。"捧着这本书,看着上面温暖而力透纸背的文 字,我难以抑制自己的感动,几次见到老俞书记时他 认真专注谦谨和蔼的神情,又在眼前清晰起来。而捧 读之下,又感慨颇多。

-是情系人民群众,永葆政治本色。

初见老书记是几年前我在老年大学为老干部们 作党课汇报,课前,老干部局领导告诉我,老俞书记 会来。当时我心里是有点紧张的。因为很久前我刚 到平湖不久,便听人讲起过,平湖有一"宝",是平湖 改革开放后第一任县委书记,他虽退休多年,但是一 直关心平湖的发展,百姓的生活,干部的成长,他是 平湖人民心中温暖的灯塔,明亮的精神丰碑。有几 次在市里参加大会时我远远望见过他。老俞书记来 了,他非常客气亲切地和我握手,询问我的情况,面 前的他像一位和蔼可亲的长者,毫无架子,我的紧张 不觉间消失了大半。在讲台上,我注意地看到,老俞 书记的身子一直坐得很直,认真地听着思考着。下 课,他仔细地和我说着他的感受,同时,他特别关注 我汇报的内容里中国共产党在历史上曾经走过的曲 折以及作风建设的内容,他还仔细地问我课件中引 用文献的出处。

在《桑榆续集》第一部分发言讲话中,老俞书记多 次谈到干部的作风建设,在《加强党性修养,弘扬优良 传统》中他说:"加强党性修养是一个永恒的课题。只 有党性强、作风正才有民心顺、社会稳、事业兴的良好 局面。"还说:"在加强党性修养和作风建设中,需要加 强'自律意识'和'慎独意识'。自省是严格律己的表 现,自控是自律的关键,增强'慎独'意识就要按'四 自'(自重、自省、自警、自励)的要求来规范自己。"老 俞书记在讲话中反复提及要密切联系群众,他说: "我们的干部一定要明确,党的干部是党的事业的骨

干,是人民的公仆。公仆就是为人民这一主人尽责,要 树立勤勤恳恳为民服务的思想。一个干部如果没有百 姓情怀,就会高高在上、官气十足,就体会不到群众的疾 苦,也找不到与群众的共同语言。"他是这样关注着基层 党的事业的发展和干部的健康成长,是对平湖干部群众 深厚的期盼爱护和对平湖地方经济社会发展强烈的责 任担当给了他作为一位老领导高尚的政治情怀和作为 一名共产党人对事业的无限忠诚。

二是心系青年干部 点滴呵护关爱。

老俞书记特别关心青年干部的成长。2020年10 院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话时指的观点。在市第十四次党代会闭幕后,他给祁海龙 出:"面对复杂形势和艰巨任务,我们要在危机中育先 机、于变局中开新局,干部特别是年轻干部要提高政 治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能 力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力,勇于 直面问题,想干事、能干事、干成事,不断解决问题、 破解难题。"老俞书记看到后在第一时间给祁海龙书 记、吴金华部长写信,提出学习贯彻意见。当时党校 青年干部综合素能提升班正在举办,老俞书记便来 到党校与年轻干部们交流座谈,年轻干部们听说老 俞书记要来,特别兴奋,那一天大家早早来到教学楼 门口,老俞书记一下车,学员们便致以热烈的掌声来 欢迎他,在老前辈面前,每个学员都认真地把自己学 习讲话后的体会写出来,一部分同学作了汇报。老 强自身修养。下课时,所有的年轻干部全部起立,掌 声经久不息。

老俞书记特别关心年轻干部的成长,在市委办 "忘年交"互助组活动中,他认真细致地做好每一项 帮扶工作,自费购买学习资料送给青年干部,无微不 至地引领着青年干部学习和成长。他告诉青年干 部,自己的成长"并不是一帆风顺,经历过艰难曲折 途径就是学习。 的路,困难时不懈气,不动摇,主要靠坚定理想信念, 坚信党是正确的,坚持勤奋工作,党叫干啥就干啥, 干一行爱一行,边学边干,努力干好,以此来引领和 激励青年干部,听党话,跟党走,服从组织分配,不计 得失,爱岗敬业,正确对待现实和未来"。俗话说: 的方法,就是知足常乐,对生活需求,要从实际出 "家有一老,如有一宝。"虽然时代在变化,但是老俞 发;行动上支持参加读书和体育锻炼;社会上广交 书记以多年的从政经历,形成了坚忍不拔的工作作 风,他解决问题的思维、不畏艰难的作风、一心为民 章字里行间的谦虚温和,我们可以深深地感受到他 的情怀都在深深影响着年轻干部,成为他们成长路 上的引路明灯。

三是关注民生实事,深入调查研究。

老俞书记退休后,时刻关注社情民意,每每看到 媒体报道地方先进的做法,便第一时间走访调研,写 下《曹桥街道党委重视发挥党代表作用的简况》《关于 我市大球盖菇种植情况的调查及建议》等高质量的调 研报告。为了不断推动关心下一代工作委员会老同 志作用发挥,他深入基层调研,写了《独山港镇党工委 五老队伍建设调研情况》《关于林埭镇关工委"五老" 队伍建设和发挥作用的调查》等。同时他到经开区、 当湖街道、新埭镇姚浜村、鱼圻塘村、独山港"转角 湾"、南河头建设施工现场等调研并提出意见建议,字 关注,有看到美丽乡村建设成绩的欣慰,也有对党建 工作的深入思考和中肯建议。

正因为对平湖这片土地、对这片土地上生活的

人民这份深厚的热爱,才让他认真调研,细心观察 生活。在意见建议中,他会关心老干部的健康;会 提醒青年干部要处理好事业与家庭、夫妻之间的关 系和子女教育、关爱父母等问题;会针对生活中老 年活动场所建设提出建议,也会严肃地指出我们干 部在落实群众期盼时效率低下的不良影响;更是在 思考"落实'八项规定',反对的是不正之风奢侈浪 费,不是干部职工的正当福利和尊老敬老方面必要 的合理开支"后辩证地提出了"要本着实事求是的 态度,分清现象与本质,区别情况,分别对待。对不 月习近平总书记在秋季学期中央党校(国家行政学 正之风要坚决刹住,对优良风气应予以继承弘扬' 书记写信建议新一届常委要加强学习、坚持民主集 中制、加强团结并且要始终把作风建设放在首要位 置。老俞书记在平湖这片土地上,他的正直他的无 私,他为党和人民的事业的深厚关切,让他始终勤 于思考、敏于观察,并以他独特的担当与奉献将自 己的政治智慧向平湖的干部群众倾囊相授,而我们 今天平湖铁军在"三连冠""四连胜""五连赢"的骄 人战绩中体现的铮铮铁骨,也同样凝聚着老俞书记 的殷切期许和热忱指引。

四是坚持终生学习,唯德唯诚唯实。

老俞书记在《知足常乐心舒畅 平淡生活度晚 年》一文中讲到,自己多年来坚持以"老有所学、老有 所为、老有所乐"为目标充实自己,常想在身体尚许 俞书记在讲话中勉励大家要坚持学习、坚定信念,加可时,为党尽一点绵薄之力。他把学习作为退休生 活的主要内容来对待,积极参加组织安排的学习活 动,这我是深有体会的,我多次在老干部学习活动中 看到他认真专注的身影;他白天看报及网上信息,晚 上看新闻;他不仅看,还认真地做笔记,写下读后的 思考,这一点在全书中都有体现;老俞书记在多篇文 章中也讲到了干部提升自身能力和作风建设的重要

他还提到自己要努力做一点力所能及的事,搞 点调查研究,提供情况和建议,围绕党建、干部队伍 建设等,尽一点力所能及的责,积极参与关心下一 代工作。他尤其讲到自己在生活中广泛寻找乐趣 新老朋友……从老俞书记平时待人的和蔼亲切,文 的人格魅力和高尚情操。是的,他为党和人民尽心 尽力奉献一辈子,但个人对组织要求少之又少,他 在病中我们干部上门的问候,他念念在心,而搬家 时干部的帮助也让他郑重写信致谢,每一件细小事 情折射出的那份谦逊和随和,都如一面纯净的镜 子,照亮着我们,也净化着我们。

手捧这本沉甸甸的书,我深深为老俞书记一以 贯之地对党的事业、人民群众饱含深情的政治品格 和人格魅力所折服,也为他始终心系平湖经济社会 发展、心系年轻一代健康成长的政治担当和使命情 怀所感动。我们在向老俞书记学习,牢记老俞书记 嘱托,增强使命意识与责任意识的同时,我们也要 更加尊敬和爱护像老俞书记那样的老同志,夕阳壮 里行间有对经济发展的肯定,对企业职工队伍稳定的 丽辉煌,带给世间红霞满天,而我们要成为夕阳后 绵亘雄伟的大山,用真情托举夕阳,用奉献渲染夕 阳。

愿老俞书记健康长寿!

小白与大黑

小白去厨房喝水。抬眼看见窗外朴树光秃秃的枝丫 上,栖着一只黑鸟,这鸟比常见的麻雀大了好几倍。

黑鸟嘴里还叼着一截树枝。

小白看不懂了,赶紧将大黑叫到了窗口。大黑不屑一 顾,只看了一眼就走开了,撂下一句:这有啥奇怪的,喜鹊

小白将信将疑,旋即搜索了百度。果然没错,是喜鹊! 喜鹊还真是美丽的鸟儿,头、颈、背至尾虽均为黑色, 但这黑色简直就是渐变色的绸缎,自前往后分别呈现紫 色、绿蓝色、绿色等光泽,双翅乌黑,而在翼肩处有大块白 色,腹面以胸为界,前黑而后白。

小白再次去了厨房。看见喜鹊转移到临近的另一棵 朴树上了,那里果然依稀有了鸟巢的模样,那只喜鹊不停 地在远未成型的巢上啄来啄去。之后,又飞来一只喜鹊, 两只喜鹊各自喳喳了两声,然后一起翘起长尾巴,垂下脑 袋一下一下啄理着鸟巢上的树枝。几分钟后,一只喜鹊喳 的一声,振翅飞起。另一只也跟着,喳的一声飞了起来。 两只喜鹊一前一后向着二三十米开外的树林子飞去。不 久,它们又各自衔着一小截树枝回来了。

小白又去跟大黑说,我想象不出呢,喜鹊是怎么把第 截树枝固定到这棵树的枝丫上的,要对付冬天的大风, 多难哪!

大黑没吭声。

小白就自顾自再次感慨了一遍。

隔了几天,小白看着鸟巢渐渐地有模有样了,忍不住 又将同样的话拿来跟大黑说。大黑这才撂下一句:有啥好 大惊小怪的,这无非是本能,根本不需要教! 你生下来就 会吃奶,你妈教过你吗?

小白看了一眼大黑,把到了嘴边的一句话咽下去了。 从此,小白有事没事常往厨房跑。

又过了几天,小白在书房里找书,听见大黑在厨房叫, 小白以为大黑要让自己做啥事情了,赶紧跑过去,不料大 黑说的是,你的喜鹊又来了!

从这天开始,小白便将腹部圆一些的那只喜鹊唤作 "小白",将另一只体形修长一些的叫作了"大黑""。 当然了,小白也就是在心里这么叫叫,小白不敢当着

大黑的面这么称呼那两只喜鹊。

有一天,小白又去问大黑:它们的巢还没搭好,它们住 哪儿呢?

大黑脱口而出:它们还有一个窝呢!

有一天,小白冲着窗外叫:快来看哪,它们两个人又来

打那天起,小白就有意无意地把"它们两个人"挂在了 嘴边。

有一天,小白脱口而出:"小白"快要下蛋了吧!

大黑瞪大了眼睛:你说什么? 小白赶紧改口:我说,母的快要下蛋了吧?

大黑又一次瞪大了眼睛:早着呢,你没见它们的窝才

小白有些不识趣,继续说:我在百度上查了,喜鹊每窝

这回大黑不仅瞪圆了眼睛,还吼了起来:你烦不烦哪! 小白突然意识到了什么,垂下了眼皮,轻轻说了一声

"对不起",便走开了。 有一天,小白发现"大黑"嘴里衔着的树枝竟然有 它身体的两倍长,简直就像演员高空表演走钢丝时手 握着的长杆。心想,这么长的树枝,"大黑"怎么能够

从综合交错的树杈树枝中"搬运"到它们的"工地"上 小白看着"大黑"避开重重障碍,在朴树上左冲右突跳 跃着一步一步接近鸟巢,终于无法再进入了。这时,令人 惊讶的一幕出现了。"大黑"借着翅膀的支撑,慢慢调整树

枝在口中的位置,直到衔住了树枝的一头,再将另一头向 着巢里伸着脖子的"小白"伸去。几次努力之后,"小白"准 确咬住了树枝,"大黑"旋即松开嘴,轻身一跃到了巢边,与 "小白"你啄一下我啄一下,过不多久,这截超长的树枝就 稳稳当当地插妥了。

小白看得目瞪口呆。赶紧跑到书房里向大黑如此如 此说了一通。

这时窗外传来阵阵激烈的喳喳声。小白又三步并作 两步跑进厨房,抬眼一看,窗外出现了四只喜鹊!

其中一只站在巢儿近旁的树枝上,一只站在巢儿东侧

的一棵朴树上。 还有两只,各自在空中打着旋扑向对方。两喙相啄 的那一刻,还不忘彼此向着对方"喳"着,喳声短促而凶

小白看明白了,多出来的两只喜鹊是不速之客。以 前只知道鸠占鹊巢,现在看来,这世上最可怕的倒是同类

两鸟空中激战大约持续了七八分钟,其间一东一西两 棵树上的两只鸟儿,也跟着不时"喳喳"两声,声音同样短 促而凶狠。当那两只鸟儿也进入了空中大战时,小白已经

完全无法辨认哪个是"小白",哪个是"大黑"了。 终于,树上又只剩下了两只鸟儿。小白看着它俩,一 个站在鸟巢的边上,一个蹲在鸟巢的里面,巢里的仰头将

喙迎着巢边的,随即两喙一次次地互相碰触。 小白想着,那是小白与大黑在保护了它们的爱巢之 后的尽情歌唱。不觉鼻子有些发酸。赶紧离开了窗

第二天,小白没看到喜鹊,连一只都没有。

天黑了。小白忍不住跟大黑说:它们两个今天没来。 大黑动了动嘴唇,什么都没说。

晚上,小白失眠了,开始在床上"烙饼"。突然听见大 黑开口了:小白,你,没能生个小黑出来……也,也,也没能

生个小小白出来……没事啦…… 小白心里又惊又喜,一时不知该怎么回答。大黑又开 口了:小花儿,啊,小花儿! 你和我大黑,我,大黑和,你! 咱,咱也再,不要,不要见面了,啊!就当我俩,俩,从来都 没有见,过面吧!

小白心里又是一惊一喜,知道大黑是在说梦话了。 黑暗中小白拼命睁大眼睛,屏息等着大黑再往下说。 只是大黑不再吭声。小白等了又等,大黑再没有开 口。

小白长长地吐出了一口气。小白觉得这口气憋在心 里太久太久了。

只是小白想不好,明天要不要告诉大黑,你昨夜说梦

句,就说"我是你骨中的骨,肉中的肉"。 小白将这一句来来回回地,像暗夜一样无声地,说了

小白想来想去,想着明天就跟大黑说一句吧,就说一

不知不觉,东方既白。

遍又一遍。